

北京大學 交換學生
生活報告
AMBA 江柏珊 101380005

(1) 交換學校以及課程介紹

北京大學，是中國許多學生夢寐以求的求學聖地，在地學生經常開玩笑說在北大中走路不小心撞到的人可能都是某一省的狀元，一踏入北大就可以感受到那深深的文化氣息，北大裡面雖然有許多新式建築，也綜合著許多舊式的廟宇式建築、樹木以及落葉，與台灣許多大學氣派及現代化的設計有極大的落差，舉步之間都有濃濃的文化韻味。

申請交換的光華管理學院就位於北大東門不遠處，光華管理學院提供 MBA 課程給在地生或外籍交換生，而 MBA 有分 Full time 班跟 Part Time 班，Part Time 班級是在職學生在就讀，白天上班，晚上上課，因此晚上經過光華管理學院門口，經常也是許多學生群聚，熱鬧的在門口討論聊天，也常常可看到不同國籍的人進出，教室晚上依然燈火通明。

課程方面，北大對於旁聽者相當的友善，大部分的課程都允許旁聽，因此常見不同學校，甚至是住附近的人前往旁聽，但其中也造成一些困擾，知名教授的課程，教室經常是人滿為患，學生的數量都擠到門口外，或是在教室後面排排站著上課，一開始開放選課時，許多學生每堂課都會試聽，若沒有提早到，經常是連教室門口都進不去，據說光華管理學院近期已經開始要管理旁聽的限制。

我總共修習兩門課程，一是由楊東寧老師開設的「可持續創業」，此課程開放大學部各系選修，同學背景相當多元，不限於 MBA 同學，所謂的「可持續」就是 sustainability，課程內容主要在說明企業如何永續發展，在快速獲利與茁壯的過程當中，需要關注那些議題，如何調整自己的腳步和責任，進而回饋社會，課程中經常討論環保、再生能源的案例，這些議題都是目前中國的企業的急切需要關注的，課程中有討論綠色製造、環保材料、有機農業、能源管理商業案例等，也會鼓勵學生在現有的商業環境下，思考提出哪些服務，將會是創業的切入點。

課程的進行包含兩部分，第一部分是每堂課老師都會盡量邀請在地的中小型企業創業主來演講，說明自身創業的經過和產業生態，第二部分是每個小組會分配一家淘寶人氣商家，小組會研究此商家的網頁、經營，進而訪談，在期末報告中給予建議。此課程最讓我獲益良多的，是小組同學背景的多元化，小組中有同學來自新聞系、視覺傳播系、電機系等，在研究淘寶案例時，每個人切入的角度都不一樣，在討論過程中可以有更多的衝擊，並且發揮創造力。

另一門修習的課程是劉學老師的「戰略思維與決策分析」，此課程主旨是在傳遞一個嚴謹的思考方式，遇到問題時，更清晰更有邏輯性的去分析，避免太跳躍式的思考，並且嚴謹的檢視自己的決策過程，提出影響決策的因子，清晰並客觀的檢視。

課程內容設計相當紮實，每堂課都會按照課本上的章節有條不紊的進行說明，

而老師也擅長舉中國大陸國企的案例，並且開放同學討論，課堂有時會進行快速的案例討論，讓我們可以實際練習課本提供的思考方式，我認為此課程對於提高個人觀察能力與分析能力相當有助益，期末會有分析個案的考試。

(2) 生活及文化交流

在探索北京城時常會有特別的體驗，北京城一方面相當新穎，繁華，吸引全中國各地的菁英前往，整個城市生機勃勃，一方面它又是在地居民口中的老北京，有歷史悠久的古蹟、胡同，甚至保留著傳統的生活方式，我相當愛好挖掘老北京文化，上一代土生土長的北京人都有著近似的氣質，豪爽大方，安分勤勉，在街頭小巷穿梭，過著數十年如一日般習慣的生活，在北京街頭走著，看到百年遺址和繁華的高樓大廈並存，訴說著歷史也訴說著發展，相當有趣。而中國文化的博大精深就藏在街頭巷尾的小遺址中，在紫禁城附近的建築，清代時期都是王公貴族的住所，無論是梁柱、門檻等等細節的設計，都有其緣由和故事，花一些時間了解其中意義，常常讓人深深玩味。建議前往可多涉獵一些描寫老北京小說的書籍，可更貼近老北京的生活歷史，從中發現北京不一樣的特質。

結交朋友方面，一開始進入北大時，大多數交換生都會參加交換生舉辦的聚會，很容易形成交換生的圈圈，特別是 MBA 課程這樣的現象更普遍，因為 MBA 開設的英文課程中，班級內同學大多數由交換生組成，而北大 MBA 許多是在職生，基本上都相當忙碌，白天較難約出遊，晚上上課時也相當疲累了，較難有深談的機會，因此要打入本地生的圈圈，光靠上課認識新朋友可能是不足夠的。

若有心要結交本地生朋友，建議可多選修中文的課程，或是上網看不同科系的課表，旁聽有興趣的課程，此外，北大在 9 月份會有社團博覽會，可參與有興趣的社團結交同好，在北京許多美食或是特別的私房景點，都要透過當地人熟門熟路的帶著玩，基本上本地生對台灣人都相當熱情也充滿好奇，已經有許多同學都已經去過台灣，對台灣評價也相當良好。

透過和同學的相處也可以感受到中國各省分不同的文化特質，不完全是絕對與成長的省份相關，但確實可以感受到文化差異，簡單舉例，淮河以北算是北方，以南則為南方，來自北方的城市的同學，例如北京、河北、蒙古等，同學都相當豪爽大氣，說話直來直往，一開始可能不太習慣他們說話的方式，但過一陣子後，就會發現相處上不太需要瞻前顧後，能夠自然地討論看法，相當輕鬆。而來自南方的同學，例如江蘇一帶，個性都較溫和婉約，形容事情的用詞也比較含蓄，與他們相處會覺得相當舒服討喜。與來自不同城市的同學切磋，就像是與不同國家的朋友接觸，常常會有新的體會，進而也可以從他們的眼中看到不一樣的台灣。

(3) 交換須注意事項

- 住宿：若是院級交換，學校沒有安排宿舍，須有心理準備北京住宿房價相當昂貴，CP 值非常低，學校附近的單人套房平均都要 RMB4,000 以上，居住品質與舒適度都落後台灣，因此對於住宿環境不適合抱有太大期待，一開始必

須多花一些時間尋找合適的住宿地點，多方比較，住宿環境會影響你交換期間的生活圈與學習的心情。

- 飲食：北京飲食相當重口味，多鹽多油，若喜歡重口味的朋友將會愛上這城市的美食文化，若是習慣清淡口味，學校食堂也有滿多選擇，價格也不貴，強烈不建議食用路邊小吃，盡量選擇在餐廳用餐。
- 交通：北京地大物博，從學校到市區的距離算遠，搭地鐵要一小時左右，學校附近有地鐵站，地鐵價格也便宜，但值得注意的是某一些線晚上 10 點後就沒有運行，須注意回家時間，而北京非常難攔到出租車，可先下載”滴滴打車” APP，透過 APP 叫車會方便許多，否則很可能在路邊攔了 30 分鐘依然是一場空。
- 天氣：大約 11 月初天氣開始變冷，而 11 月中旬才開始供暖氣，因此這中間的過渡期會較難熬，由於是乾冷因此在氣溫上還不至於太過難受，但北京會颳風，一颳風就可以感受到那刺骨的冷冽感，因此可先準備發熱衣、毛帽、手套等禦寒衣物，或是在當地挑選購買，而當地百貨公司專櫃價格是比台灣稍貴的。